

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.107
По защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Диденко Валентины Юрьевны на тему «Методология влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

В автореферате диссертации Диденко В.Ю. представлены результаты исследования механизма воздействия денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения. Актуальность исследования обусловлена недостаточной разработанностью проблем, связанных с устранением негативной тенденции и целенаправленным изменением мер, учитывающих интересы экономических агентов при формировании и реализации государственной денежно-кредитной политики.

Большую значимость представленное исследование имеет и для нашей экономики, где не утихает дискуссия по вопросу о том, какую денежно-кредитную политику следует проводить Банку России при учете влияния инфляционных ожиданий населения и бизнеса на динамику фактической инфляции, поддержание целевого уровня которой является основной целью денежно-кредитной политики Банка России в рамках режима таргетирования инфляции.

Автореферат диссертации Диденко В.Ю. отражает высокую степень научной новизны исследования, состоящей в разработке научно обоснованного методологического подхода, учитывающего особенности финансового поведения населения с целью устойчивого повышения их благосостояния и экономического роста. Впервые в рамках одного

методологического подхода сформирован алгоритм оценки моделей финансового поведения на основе ликвидности бюджетов домохозяйств, разработаны «индикаторы-предвестники», способствующие выявлению изменений инфляционных ожиданий и улучшающие поиск инфляционной неоднородности, предложены направления воздействия денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения с учетом региональной специфики, выявлены обоснованные взаимосвязи между, с одной стороны, долей валовых сбережений в национальном доходе и долей кредитов частному сектору относительно ВВП и, с другой стороны, уровнем инфляции, инфляционными ожиданиями, процентными ставками. Теоретически обоснованы поведенческие проблемы на рынке кредитов и депозитов, которые зависят от предубеждений потребителей и уровня информированности для наблюдения за таким поведенческим фактором, как понимание системных рисков финансового рынка. Доказано указанные взаимосвязи позволяют оценить уровень ликвидных средств бюджетов домохозяйств и проблемы источников их формирования.

Высокая степень обоснованности результатов диссертации обеспечивается всесторонней верификацией выводов разработанного интегративного подхода, находящегося на пересечении макро- и поведенческой экономики, для обоснования решений финансового характера, основанных на особенностях поведения населения, развитии методологических подходов к исследованию влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения.

С практической точки зрения интерес представляют сформулированные в диссертации рекомендации по управлению влиянием денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения, учитывающие что, если темпы роста денежной массы как монетарный фактор инфляции не создают значимого давления на рост цен, то происходит перераспределение денежной массы от одного финансового актива к другому, от одного владельца финансового актива к другому, что и создает

особый перераспределительный эффект. При этом появление перераспределительных элементов в денежно-кредитной политике требует совершенствования поведенческих рычагов воздействия на финансовое поведение населения.

В качестве замечания следует отметить, что объектом исследования является система экономических отношений, которая складывается на уровне домохозяйств под влиянием решений в сфере денежно-кредитной политики, но в оценке финансового поведения населения уделено внимание его предпочтениям и выбору финансовых услуг без конкретизации экономических отношений, возникающих на уровне каждой децильной группы домохозяйств и их ответной реакции на денежно-кредитную политику.

Автореферат диссертации обладает внутренним единством, отражает основные направления выполненной работы, написан хорошим языком и логично структурирован. Автореферат отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а Диденко В.Ю. заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Заведующий кафедрой финансовых
рынков и страхования
ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»,
доктор экономических наук, профессор

Янова Светлана Юрьевна

«12» апреля 2024 г.

191023, Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова,
д. 30-32,
+7 (812) 310-26-91 доб. 35/4
yanova.s@unecon.ru



д
в

т
г

